

書面質詢

李良汪議員

“長者安裝假牙計劃”受惠範圍及適用機構

為加強關注長者牙齒健康，衛生局於2019年推出“長者安裝假牙先導計劃”，優先津貼有需要且經濟困難的本澳80歲或以上長者安裝活動假牙。因應社會對相關項目需求殷切，其後分別於2020年及2022年將計劃內的受惠者年齡下調至75歲及70歲，並確定為“長者安裝假牙計劃”（下稱：假牙計劃）。自今年5月起，更進一步將受惠年齡下調至65歲，【註1】以提升長者健康水平及生活質量。

雖然現時假牙計劃的受惠者年齡已全覆蓋至長者群體，但根據資料顯示，截至2024年1月，完成安裝假牙的長者只有157名，【註2】佔本澳65歲以上長者的比例極少。有部分長者反映，現時假牙計劃只接受領取經濟援助的適齡長者申請，且需經衛生局人員主動致電聯絡，導致不少年齡已屆65歲但經濟狀況未達領取政府援助標準，或從沒有申請政府援助的長者，即使對安裝假牙有需求，亦無法參與到計劃當中，質疑計劃成效。

此外，特區政府自今年5月1日起，將醫療券的使用範圍擴大至深合區，允許澳門醫療人員在深合區設立的診所參加該計劃，向區內的澳門居民提供醫療服務。【註3】然而，有長者反映，現時醫療券600元的金額並不足以應付各項就診需求，即使擴大範圍至深合區內使用，亦未能完全滿足醫療需要，更遑論需進行安裝假牙的服務。同時，除了居住於深合區，本澳有不少長者於大灣區其他城市養老，相關群體的晚年就診及醫療需求，值得特區政府加強重視。

必須強調，足夠數量的牙齒，對長者晚年生活尤為重要。倘長者失去牙齒，容易因食物得不到充分咀嚼而影響消化，繼而影響身體其他功能。故此，當局應盡快對現行假牙計劃作出檢視，擴大受惠者及適用機構範圍，並全面研究進一步加強本澳長者醫療保障的各項政策措施，確

保長者晚年健康。

為此，本人提出以下質詢：

一、衛生局去年曾指出，會持續評估假牙計劃的成效和實際執行情況。現時完成安裝假牙的長者佔本澳65歲以上長者比例極少。除了優先津貼有需要且經濟困難的本澳長者，當局會否將安裝活動假牙受惠範圍逐步擴展至僅符合年齡要求的長者群體，讓長者可按照自身需要向當局提出申請？

二、社會一直有訴求指出，現時醫療券600元的金額並不足以支付長者於本澳安裝假牙，加上假牙計劃所設的限制，令不少長者即使有需求亦無法參與其中，甚至因此令牙齒狀況持續惡化，影響身體健康。當局曾多次表示，將持續檢視醫療補貼計劃的使用情況，以及會就醫療券金額調升問題不斷研究，【註2及4】現時是否具條件提升醫療券金額，加大對有需要的居民尤其長者在安裝假牙服務方面的支援？此外，會否持續評估並增加私營機構及牙科診所至長者假牙計劃當中，縮短長者輪候時間及減輕相關群體的經濟負擔？

三、雖然現時符合特定資格的本澳居民，可參加內地醫療保險及每年可向特區政府申請上限為1,000澳門元的醫療保險津貼，而特區政府亦已將2024年度醫療券的使用範圍擴大至深合區，但醫療保險及相關津貼有一定限制，而醫療券是特區政府補助居民醫療開支的措施，故金額有限，不足以應付長者安裝假牙服務。當局會否透過與內地醫院建立協作機制的方式，讓長者可於內地透過“長者安裝假牙計劃”進行假牙安裝？長遠而言，會否設立全民醫療保險制度，讓包括長者在內的澳門居民有更完善的醫療保障？

參考資料：

【註1】中華人民共和國澳門特別行政區政府入口網站：《衛生局進一步下調“長者安裝假牙計劃”受惠年齡至65歲或以上》，2024年5月8日，

<https://www.gov.mo/zh-hant/news/1063438/>。

【註2】中華人民共和國澳門特別行政區立法會：就公私營醫療機構合作以優化長者口腔保健服務提出書面質詢的回覆（衛生局），

<https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2024-03/7229865f3f8559fe88.pdf>。

【註3】中華人民共和國澳門特別行政區政府入口網站：《2024年度醫療補貼計劃於5月1日啟動且擴大至深合區》，2024年4月30日，

<https://www.gov.mo/zh-hant/news/1061968/>。

【註4】澳門日報：《醫療補貼計劃料續推》，2023年2月10日，第A03版，

http://www.macaodaily.com/html/2023-02/10/content_1653300.htm。